



奋斗百年路 启航新征程

这里是广东革命的原点和出发点

广东省立宣讲员养成所开放在即

高颜值、史料丰富、VR沉浸式展览体验产生共情……在越秀区起义路素波巷内的广州市第十中学内，那栋红墙绿瓦的小红楼，即广东省立宣讲员养成所，经过了数月修缮，马上就要开馆啦！7月16日，新快报记者探营参观了这个广东共产党早期组织和社会主义青年团早期组织的主要活动地、广东第一个党支部诞生地。这里还指导了共产党的第一份地方党组织机关报《广东群报》，是中国共产党在广东早期革命的重要历史见证。

■新快报记者 邓毅富



■即将开放的广东省立宣讲员养成所遗址俗称“小红楼”，位于广州市第十中学。

“南粤曙光”展陈亮相

在小红楼二楼，是广东共产党早期组织暨广东省立宣讲员养成所遗址展览——“南粤曙光”。

展陈内容分为序厅、第一部分“广东共产党早期组织的诞生”、第二部分“广东省立宣讲员养成所的创立”、第三部分“中共广东区委与社会主义青年团的创立”四个部分。

在这里，观众可以通过文字影像了解五四运动在广东、马克思主义在广州传播的历史，跟着珍贵的史料追溯广东革命的原点。而广东省立宣讲员养成所的影像，则介绍了其开办宗旨、教学内容、组织机构、

教员阵容等。

来到第三部分“中共广东区委与社会主义青年团的创立”，这里陈列着1921年10月《中央局通告》和文明路中共广东区委旧址的史料图像，让人更深入了解中共广东区委与社会主义青年团的创立历史。

而在小红楼一楼，则复原了当年的广东省立宣讲员养成所课室。

云游国内各红色场馆

重新开放的小红楼，在一楼开设了多媒体体验厅。

据志愿者宣讲员、德博文化负责人李巍介绍，体验厅的创意来源于红色专

列车站，运用不同站点的设计，加上“滑动轨道屏”多媒体技术，将国内各红色场馆线上展馆融合展示。体验厅所连接的场馆包括中共早期党组织的纪念场馆、国内著名红色纪念场馆、广东网上红色场馆等。

这里设有两台VR设备，大家可以通过VR游戏“回到”革命年代，与历史中的人物互动，沉浸式体验革命烽火；还能通过厅内六块屏幕，见证小红楼的“来时路”。这六块屏幕分别代表着北京站、上海站、国内换乘站、岭南站、广州站及越秀站。其中，在“岭南站”和“广州站”，能体验到广东省最新推出的“粤学党史·粤爱党——打卡广东红”小程序，线上沉浸式“云游”红色场馆！

开往中共三大会址的3路车来了



新快报讯 记者黎秋玲 摄影毕志毅 通讯员公交宣报道 16日上午，中共三大会址纪念馆联合广州市一汽巴士有限公司共同举办“开往中共三大会址的3路车”主题红色公交发布活动。本次发布的主题“红色公交”选取连通东山和西关两个老城区的3路线，开行于1952年，是新中国成立后广州首批公交线路。

3路线立足“红色公交”常规+定制的服务模式，从中共三大会址纪念馆出发，用100分钟讲述百年党史在羊城的辉煌历程，让广大市民重温党的光辉历史，汲取砥砺奋进力量。

以红色车厢文化引领广大党员干部、市民群众走近党史、学习党史、牢记党史，以“党建+公交+文化+旅游”的模式创新提升传统公交服务，将普通公交车打造成普及性的“家门口红色课堂”。

学党史 游广东 红旅大巴士上路



新快报讯 记者黎秋玲 毕志毅 通讯员陈妙玉 何美洁 赵丽斌 陈妙玉报道 增设红旅大巴、开设“红色服务区域”……16日，广州公交集团长运省汽车客运站（下称“省站”）开启“红动省站 暑运启航”系列活动。

其中，省站二楼开设了“红色服务区域”，包含自助购票区、人工售票区、党员服务示范岗、党员先锋红色售票窗、党员先锋红色检票卡位、“我为群众办实事”服务点以及为旅客免费开放的红色阅览室，让党支部党员真挚服务群众。

“读万卷书，行万里路”，学党史、游广东，省站增设了红旅大巴，串联红色历史地点，再次追寻党走过的长征路。红旅大巴以“红船精神”为指引，窗外路过的是红色实地景点，车内可见的是党建影视资料及红色书籍，深刻感受红色印记。据介绍，省站红旅大巴支持量身定制红色研学路线，一线多游、一路景观，充分发挥红色文旅作用，成为行走的红色教育微课堂及红色故事讲述者，更多定制详情及预订敬请关注“省站定制出行”公众号。

镇馆之宝

《新青年》第九卷第三号原件

“这是《新青年》第九卷第三号的原件，也是我们的镇馆之宝。”讲解员周子晴指着玻璃展示框中一件展品说，“当时因为陈独秀没有去参加中共一大，所以他在1921年7月1日刊出的这本《新青年》里发表了一篇文章《政治改造与政党改造》，委婉地发出了中国共产党即将诞生的信号。”

知多D

广东省立宣讲员养成所

这是中国共产党人早期创办的培养宣传人才的学校。1921年初，陈独秀任广东省教育委员会委员长期间，以政府名义设立。所长陈公博，教员有谭平山、谭植棠、谭天度、杨章甫、邓端仁、陈伯衡等。宗旨是“宣传和普及马克思主义，造就将来开展工作的干部”。设语文、历史、地理、哲学、共产主义知识、三民主义、社会教育、宣传方式方法等课程。学员是来自广东各地的社会青年，按程度编为甲（专门班）、乙（普及班）两班，各班八十人，谭植棠、胡琼分别任班主任。甲班一年毕业，乙班半年毕业，许多学员成为广东早期的党团骨干。1928年，广州市第十中学的前身兴华中学在宣讲员养成所的遗址上重建了现在的建筑本体。1995年，经谭天度指认确定为遗址所在。

近年来，越秀区委、区政府持续对宣讲员养成所遗址进行保护、修缮与组织展览陈列，2021年初安排专项资金进行全面修缮。2021年4月15日，广东省立宣讲员养成所遗址成为广州市文物保护单位。



■“小红楼”是中国共产党在广东早期革命的重要历史见证。

访谈

志愿者宣讲员、德博文化负责人李巍

“素描照片中的他们都很帅，更容易让观众产生共情”

新快报：这些场景很具体、生动，是如何呈现的？

李巍：比如这个学校的招牌，是我们根据养成所同学录上面的字，把它重新排出来。希望以这种圆拱门的形式，与大家一起穿越历史，进入革命先辈的生活，体验他们是怎样汲取知识，系统学习马克思主义的。在模拟的场景中，让参观者产生强烈的共情，在影像中迸发出思想的火花。

新快报：这间陈独秀的办公室，有哪些细节？

李巍：它是遗址，不是旧址。当年这张桌、这个杯子怎么放，不可能复原，但我们可以提供一个具象的场景和一些道具。比如说这些复印的旧报纸，都是1921年那个时间段的，我们尽量接近真实。又如，拉绳电灯，拉高时可以做吊灯，拉低时是台灯。那时电费不是用电量计算的，而是按盏数，所以一灯两用能省钱。墙上所贴的1920年

广州市街图，也有很多可以解读的信息。

新快报：这个复原的广东省立宣讲员养成所课室里教员的照片，为什么要用素描照片？

李巍：像这些养成所教师的照片，是用素描的方式，但它的还原度超过了90%，党史展览是非常严谨的。这样可以避免了历史照片的斑驳模糊，以及背景色的不一样。素描照片中的他们都很帅，更容易让观众产生共情。

新快报：有哪个体验式的细节值得推荐？

李巍：比如，这个练字石板，20世纪二三十年代，平民百姓写字用不起消耗性的纸张。注音字母教导团的学员大部分是工农子弟，他们在夜校读书会用石板来练字。这里还有敬惜字纸的概念，当年革命者条件这么差，都在孜孜不倦地学习，今天条件这么好，我们更要珍惜。